

# Отчет Ассоциации «Растим читателя» 2023 год

Ассоциация «Растим читателя» подводит итоги насыщенного 2023 года! За это время мы провели десятки интересных и полезных мероприятий, придумали и реализовали вместе с нашими партнерами множество важных проектов, направленных на продвижение детской литературы и детского чтения. Рассказываем о самых важных.

С 7 по 14 февраля 2023 года Ассоциация «Растим читателя» при поддержке РГДБ провела [Седьмую общероссийскую акцию «Дарите книги с любовью»](#), приуроченную к Международному дню книгодарения, который отмечается 14 февраля во многих странах мира.

В этом году на сайте РГДБ для участия в акции «Дарите книги с любовью — 2023» зарегистрировались 6174 организации — библиотеки, школы, детские дома и другие учреждения культуры и образования из всех субъектов Российской Федерации.

В 2023 году к акции присоединились новые участники, среди которых: Ассоциация союзов писателей и издателей России, Университет правительства Москвы, Международная английская школа, детская библиотека № 178 — Культурный центр А. Л. Барто, колледж Московского университета имени С. Ю. Витте, Павловская Гимназия, Школа № 709, Школа № 109, Школа № 1990, издательства «Энас-книга», «Альпина», «Фонд СЭИП» и Можайский Полиграфический Комбинат.

Общероссийская акция «Дарите книги с любовью» стала [лауреатом профессиональной награды «Ревизор»](#) в номинации «Чтение XXI века. Лучшие всероссийские и региональные проекты по продвижению книги и чтения».

С 7 по 14 февраля 2023 года в РГДБ проходила [Неделя книгодарения](#). В рамках Недели прошло **более 45 мероприятий**: гостей и читателей порадовали новинки кино и анимации, творческие встречи с писателями и художниками, интерактивные чтения, квесты, увлекательные викторины, мастер-классы, музыкальные концерты и балетные выступления.



*Седьмая общероссийская акция «Дарите книги с любовью – 2023»*

Искусствовед, эксперт в области парфюмерии **Елена Селестин** представила свою книгу «Гот самый парфюм. Завораживающие истории культовых ароматов XX века» и рассказала, от чего зависела мода на ароматы в прошлом веке. Также состоялось заседание **клуба любителей детского детектива**, где прошла встреча с детским писателем и автором детективов **Евгенией Малинкиной**. Секретами писательского мастерства с ребятами поделилась **Екатерина Соболев**, а художник **Вера Цепилова** и писательница Ксения Беленкова рассказали о книге «Господин кто-нибудь».

**Валентина Дёгтева** и **Дмитрий Сиротин** провели интерактивную встречу с читателями «Куклы из Коробкина». Писатель, культуролог, автор и ведущий программ «Шум времени», «Музыкальные маршруты» на Радио «Орфей» **Александр Васькин** рассказал об Александре Пушкине и Москве его времени. Создать свой авторский плакат или поп-ап открытку к празднику помогла художник-иллюстратор **Юлия Устинова**.

Премьерный показ спектакля «Щелкунчик» по мотивам знаменитого балета П. И. Чайковского состоялся 11 февраля 2023 года и открыл фестиваль **«Балетные истории: русская классика»** в РГДБ. С гостями встретились актриса, основательница благотворительного фонда Оксана Федорова и артист Большого театра **Егор Симачёв**.



*Спектакль «Балетные истории: русская классика. П.И. Чайковский «Щелкунчик» в РГДБ*

На «Классной встрече», которую организовала РГДБ совместно с Российским движением детей и молодёжи «Движение первых», свои самые известные песни исполнил композитор, Заслуженный деятель искусств Российской Федерации Григорий Gladkov, а кроме того, он ответил на вопросы ребят о музыке, кино, мультфильмах, поэзии и не только.

Официальным транспортным партнером акции «Дарите книги с любовью» с 2017 года выступает [группа компаний «Деловые Линии»](#). Благодаря их поддержке детские и сельские библиотеки в разных точках России получают книжные подарки. За эти годы «Деловые Линии» на безвозмездной основе доставили более 90 тонн книг. География поставок широка – от ближайшего Подмосковья до Чукотки и Приморского края.

7–8 октября 2023 года Ассоциация «Растим читателя» совместно с РГДБ при поддержке Президентского фонда культурных инициатив провела [Всероссийский форум иллюстрации](#). Форум стал первой крупной площадкой, где в различных форматах был представлен широкий диапазон отечественных достижений в области книжной графики и дизайна.

В первый день Всероссийского форума иллюстрации прошли мероприятия для профессионалов, а во второй день молодые художники провели мастер-классы для детей и подростков.

В торжественном открытии форума приняли участие художники-иллюстраторы и педагоги художественных ВУЗов и училищ. Также были открыты выставки, представляющие творчество современных художников книги со всей России.



В рамках торжественного открытия директор РГДБ **Мария Веденяпина** и директор Санкт-Петербургской специальной центральной детской библиотеки им. А. С. Пушкина **Светлана Королёва** объявили о старте [конкурса на создание фирменного стиля Всероссийской Недели детской книги](#). Цель конкурса — объединение всех организаторов и участников

НДК под единым фирменным стилем, привлечение к этой акции дополнительного общественного внимания и повышение её узнаваемости.

Россия славится своей школой книжной иллюстрации, но в последнее время возникло целое новое и многообещающее поколение художников и дизайнеров. На **круглом столе «Традиция и современность. Какая она, современная иллюстрация?»** художники-педагоги [Ольга Монина](#), Евгений Подколзин, Андрей Кортович, [Анастасия Архипова](#) и **Николай Лаврухин**, а также студенты и выпускники художественных учебных заведений обсудили, каким образом традиции и современные подходы взаимодействуют в современной детской книге.

Старший преподаватель Института графики и искусства книги им. Фаворского **Алина Алейникова** провела мастерскую для молодых художников «Портфолио художника: практическое руководство» и поделилась секретами оформления портфолио, которое сможет отразить индивидуальный стиль и заинтересовать адресата.

Иллюстрированная книга — вовсе не обязательно детская. А картинки – не приложение и не декорация. О том, какой спектр тем охватывают современные иллюстрированные книги, какие возможности они открывают для читателей и какие тренды задают, рассказала на лекции «О чем иллюстрируют книги? Тенденции в современной иллюстрации» искусствовед, эксперт в области книжной иллюстрации, педагог и куратор многочисленных выставочных проектов **Елена Рымшина**.

Исполнительный директор Ассоциации «Растим читателя» [Анжела Лебедева](#) и директор Санкт-Петербургской специальной центральной детской библиотеки им. А. С. Пушкина **Светлана Королёва** сориентировали молодых художников в многообразии конкурсов и премий в области книжной иллюстрации. Сегодня российские и международные конкурсы, среди которых «Образ книги», «МОРС», BIBF Ananas Illustration (Китай), Golden Pinwheel (Китай) и другие — это возможность реализовать себя, принять участие в выставке и найти единомышленников.

Как художнику найти себя в мире нейросетей, 3-D иллюстрации, анимации и других трендов? Как найти свою индивидуальность? Классику и современность в книжной иллюстрации и дизайне обсудили молодые, но уже широко известные художники-иллюстраторы **Екатерина Михалина**, **Юрий Скоморохов**, **Никита Терешин**, **Елена Набокова** и [Яна Седова](#), а также художники-педагоги **Анастасия Архипова** и **Ольга Монина**.

Насыщенную профессиональную программу первого дня Всероссийского форума иллюстрации в РГДБ завершило открытое интервью с [Игорем Олейниковым](#). Выдающийся художник-иллюстратор, художник-постановщик мультипликационных фильмов, автор и иллюстратор более 100 книг, лауреат многочисленных отечественных и международных премий, в том числе Золотой медали Х. К. Андерсена, рассказал о своем творчестве и поделился некоторыми секретами творческой «кухни».



*Всероссийский форум иллюстрации на ММКДЯ-2023: Екатерина Голованова, Никита Терешин, Ольга Мона, Евгений Подколзин, Андрей Кортвич, Елена Набокова*

С 30 августа по 1 сентября 2023 года Ассоциация «Растим читателя» совместно с РГДБ при поддержке Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств-участников СНГ и Министерства культуры Российской Федерации провела [Международный форум детской и юношеской книги стран СНГ и Грузии «На языке детской литературы: сотрудничество в сфере детской литературы и чтения»](#).

Заседания Форума проходили на площадках Российской государственной детской библиотеки, первой Московской международной детской книжной ярмарки и Читательской Ассамблеи Содружества в ЦВК «Экспоцентр».

В Форуме приняли участие **более 100 специалистов** в области детской литературы и чтения: сотрудники библиотек, писатели, художники-иллюстраторы, педагоги, издатели детских книг, социологи, психологи, филологи из **Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана, Узбекистана и Грузии**, которые представили результаты и перспективы проводимой в каждой стране деятельности по поддержке и развитию детского и юношеского чтения, поделились успешным опытом реализации просветительских проектов и практик в области детской литературы, определили основные направления для дальнейшего сотрудничества.

2023 год в СНГ объявлен Годом русского языка как языка межнационального общения. Поэтому особое место в программе Форума было уделено знакомству делегатов с современной детской и юношеской книгой на русском языке, обсуждению совместной работы по ее продвижению и доступности в странах СНГ.

В рамках профессиональной программы были организованы совместные заседания Международного форума детской и юношеской книги стран СНГ и Грузии и Читательской

Ассамблеи Содружества: «Культура чтения в СНГ: от общего прошлого к большому будущему» и «Библиотека как креативный кластер и центр культурного притяжения».

Делегаты Форума приняли участие в обсуждениях актуальных вопросов развития книжных рынков России и стран СНГ, результатов исследований детского чтения в России и читательского спроса на современную национальную литературу в странах СНГ, познакомились с новинками крупнейших издательств России и Беларуси, представленных на первой Московской международной детской книжной ярмарке.

Благодаря Форуму заметно пополнились фонды РГДБ: писательница, лауреат Почетного списка ИВВУ из Азербайджана **Солмаз Аманова** подарила свои книги на русском и азербайджанском языке; доцент, исследовательница детской книги из Казахстана **Джемма Аманжолова** презентовала только-только вышедшие книги знаменитого казахского переводчика художественной литературы Герольда Бельгера; российский книгоиздатель и переводчик **Михаил Визель** передал последние из изданных им книг – переводы с армянского языка. Самым щедрым на подарки оказался узбекский писатель и поэт, председатель Совета по русской литературе Союза писателей Узбекистана **Раим Фархади**. У себя на родине Фархади – один из самых известных и широко любимых детских авторов, да и в России у него немало поклонников.



*Международный форум детской и юношеской книги стран СНГ и Грузии*

В течение 2023 года также Ассоциация «Растим читателя» совместно с РГДБ реализует **проект «Большая экспедиция детского чтения»**. Проект «Большая экспедиция детского чтения» ориентирован на возрастную аудиторию от 8 до 12 лет, так как именно в этом возрасте происходит формирование читателя, который владеет навыками чтения и имеет интерес к самостоятельному чтению литературы.

Проект помогает расширить географию продвижения лучших программ, так как позволяет библиотекарям в разных регионах России увидеть работу лучших специалистов. Основой

для проведения мероприятий проекта в различных регионах России стали авторские методики победителей Всероссийских конкурсов авторских программ по приобщению детей к чтению в номинации «Читаем со школьниками».

В рамках проекта «Большая экспедиция детского чтения» были организованы выездные фестивали детской литературы и чтения. Для детей и их родителей готовилась насыщенная программа: литературные встречи, интерактивные лекции, дискуссионные клубы, театрализованные чтения, квесты, викторины, художественные мастерские, интерактивные обучающие и образовательно-игровые занятия и др.

Посетители фестиваля принимали участие в лучших мероприятиях, разработанных местными и приглашенными специалистами не только из библиотек, но и других учреждений культуры – театров, музеев и др. Были организованы встречи с детскими писателями, проведены мастер-классы художников-иллюстраторов.



*Елена Лобанкина, Светлана Артюхова, Татьяна Степичева, Анастасия Макарова, Елена Голубева, Александра Березина и Анастасия Дубинская*